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ATA Nº 022/2025 – 10/11/2025 
 
Aos dez dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas, no 
plenário da Câmara Municipal de Vereadores de Ibiaçá – RS, situada na Rua do Interventor, 
nº 547, reuniram-se os Senhores Vereadores, no plenário desta casa, sob a presidência do 
Vereador Keilor Basso, para a realização de Sessão Ordinária, conforme previsto no 
Regimento Interno desta Casa Legislativa. Adiante, procede-se à transcrição integral dos 
trabalhos desenvolvidos durante a referida Sessão, conforme registrado em gravação e 
devidamente reduzida a termo: 
Senhores vereadores, com a proteção de Deus e nos termos previstos no regimento interno 
desta casa, eu declaro aberta e instalada a presente sessão ordinária. Minha saudação aos 
colegas vereadores presentes nesta noite, a saudação a quem nos acompanha aqui 
presencialmente, hoje a presença da Orlanda, nossa suplente de vereadora do Progressistas, 
os nossos servidores desta casa, imprensa, e a você que nos acompanha também através da 
sua casa, através dos nossos meios de comunicação. Iniciamos os trabalhos desta noite 
através da apreciação da ata nº 021-2025, da sessão ordinária realizada no dia 27 de outubro 
de 2025. Está em discussão a ata. Não havendo manifestações, coloco em votação a ata nº 
21-2025, quem for favorável permaneça como está e quem for contrário que se manifeste. 
Provada por unanimidade. Solicito ao nosso secretário administrativo que efetue a leitura dos 
informativos. Boa noite, senhor presidente. Minha saudação aos demais vereadores, a todos 
que acompanham esta sessão. Então, antes de passarmos aos assuntos que estão na pauta 
da ordem do dia da sessão de hoje, procederemos à posse do suplente de vereador, Mauro 
Basqueira, que passa a exercer o mandato nesta casa de forma temporária, enquanto 
perdurar a licença para tratar de interesse pessoal, solicitada pelo vereador titular, o senhor 
João Édio Rech, prevista para encerrar no dia 30 de novembro. Desta forma, para que fique 
registrado o cumprimento dos procedimentos legais e administrativos pertinentes, farei a 
leitura dos documentos relacionados. O pedido de licença, nós já fizemos a leitura na sessão 
anterior, então agora farei a leitura do parecer jurídico. O relatório, analisar o pedido de licença 
do vereador João Edil Rech, protocolado em 27 de outubro de 2025, que solicita licença para 
tratar de interesse particular, sem remuneração, pelo período de 30 dias, com início em 1º de 
novembro de 2025. O pedido em exame encontra amparo no artigo 17, inciso 1º, a linha B do 
Regimento Interno da Câmara Municipal de Ibiaçá, e no artigo 27 da Lei Orgânica Municipal, 
os quais dispõem sobre a possibilidade de o vereador licenciar-se do exercício do mandato, 
para tratar de interesse particular, sem percepção de subsídio, por prazo determinado. 
Compete à mesa diretora da Câmara Municipal apreciar e deliberar acerca dos pedidos de 
licença formulados pelos vereadores, conforme previsão expressa no Regimento Interno. O 
requerimento apresentado pelo vereador preenche os requisitos legais e formais necessários 
à sua apreciação. Foi protocolado com antecedência razoável, devidamente motivado, 
contendo indicação do período pretendido e fundamento legal pertinente. O período solicitado 
de 30 dias mostra-se compatível com as disposições regimentais e com a prática 
administrativa adotada por esta Casa Legislativa, inexistindo óbice de natureza jurídica ou 
regimental à sua concessão. Assim, não se verifica qualquer impedimento legal ao 
deferimento do pedido, desde que observado o procedimento regimental e aprovação pela 
maioria dos membros da mesa diretora. Diante do exposto, conclui-se que o pedido de licença 
do vereador João Édio Rech atende aos requisitos legais e regimentais para o afastamento 
por interesse particular, sem remuneração, pelo período de 30 dias. Recomenda-se o 
deferimento do pedido, desde que homologado pela mesa diretora e publicado no Diário 
Oficial do Município para Ciência Geral, assina o parecer o doutor Franklin Espanhol, assessor 
jurídico da Câmara de Vereadores. E aí nós temos agora o parecer da mesa diretora. Trata-
se de pedido de licença formulado por escrito pelo vereador João Edio Rech, parlamentar 
efetivo ocupante de assento neste Poder Legislativo pela bancada do PDT, para tratar de 
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interesse particular, sem direito à remuneração, pelo período de 30 dias, com início em 1º de 
novembro de 2025 e término em 30 de novembro de 2025. O pedido protocolado pelo 
vereador, em 27 de outubro, atende aos requisitos legais e regimentais. Desta forma, em 
cumprimento aos preceitos jurídicos contidos nos parágrafos 1º e 2º do referido artigo do 
Regimento Interno, e em conformidade com o artigo 27 da Lei Orgânica Municipal, a mesa 
diretora deste Poder Legislativo defere de plano o pedido de licença formulado pelo 
parlamentar supracitado, em que pese o recente entendimento do Supremo Tribunal Federal 
em algumas situações de licença de parlamentares, que limita a convocação de suplentes a 
afastamentos superiores a 120 dias, esta mesa diretora, após análise e recomendação 
expressa do parecer jurídico anexo, e considerando a legislação municipal vigente que prevê 
a substituição em caso de licença, bem como a orientação emanada do Departamento 
Jurídico da UVERX, a União dos Vereadores do Estado do Rio Grande do Sul, decide pela 
convocação. Tal medida visa garantir a plena representatividade popular e o regular 
funcionamento dos trabalhos legislativos desta Casa. E aí foi então emanada a convocação 
de suplente de vereador em nome do senhor Mauro Basqueira, da qual não necessita que 
façamos a leitura neste momento. Devolvo a palavra, portanto, ao presidente para que dê 
seguimento aos atos de juramento e posse. Obrigado, nosso secretário administrativo. 
Convido então o primeiro suplente de vereador da bancada do Partido Democrático 
Trabalhista, PDT, o senhor Mauro Basqueira, para que tome assento nesta Casa Legislativa, 
local previamente designado, para procedermos ao juramento da sua posse oficial. Solicito 
então ao suplente de vereador que proceda a leitura do juramento perante esta mesa diretora, 
conforme preceitua a lei orgânica municipal e o regimento interno desta Casa. Prometo 
manter, defender e cumprir a lei orgânica, observar a legislação federal, estadual e municipal, 
e exercer o meu cargo sob a inspiração da democracia e do bem do povo ibiaçáense. Declaro 
em posado o senhor Mauro Basqueira, na condição de vereador nesta Casa, enquanto 
perdurar a licença para tratar de interesse pessoal solicitada pelo vereador titular, o senhor 
João Édio Rech. Neste momento, deixo a palavra à disposição ao vereador Mauro Basqueira. 
Primeiro lugar, minha saudação ao presidente, saudar aqui os nobres colegas, saudar aqui o 
público assistente, saudar também aqueles que nos ouvem através dos meios de 
comunicação. Dizer que é um motivo de alegria, hoje, eu estar aqui, digamos assim, iniciando 
o meu mandato de vereador, primeiro, agradecer a Deus pela oportunidade, agradecer a 
família pelo apoio, agradecer também os 159 votos que eu consegui nas urnas na eleição do 
ano passado, e dizer que é um motivo de grande alegria, aqui não representar apenas aqueles 
que votaram em mim, mas representar como um todo o povo de Ibiaçá. quero dizer que eu 
sempre fui filiado ao partido do PDT, do qual eu tenho muito orgulho, meu pai, por exemplo, 
sempre foi filiado ao PDT, trago isso nas minhas raízes, e dizer que todos os partidos políticos 
têm problema, o nosso também poderá ter, mas a gente tem que se manter firme, e fazer as 
coisas, às vezes, não pensando no partido, mas fazer em detrimento daqueles que precisam 
do bem-estar do nosso município. Muito obrigado, colega vereador Mauro Basqueira. Tendo 
em vista que o vereador licenciado, João Édio Rech, exercia a função de líder da bancada do 
PDT nesta casa, solicito aos integrantes da legenda que indiquem verbalmente um novo 
parlamentar para exercer a liderança durante o período de afastamento. Então, indicado o 
vereador Mauro Basqueira. Passo novamente a palavra ao secretário administrativo para a 
complementação dos informativos. Obrigado novamente, presidente. Dando sequência, 
então, aos informativos, lembramos que está na pauta de discussão e votação desta sessão 
o projeto de decreto legislativo nº 01 de 2025, de 27 de outubro de 2025, distribuído 
formalmente aos senhores vereadores na sessão anterior, que aprova as contas do Poder 
Executivo Municipal relativas à gestão dos administradores públicos Ulisses Cecchin e Jones 
Roberto Cecchin durante o exercício financeiro de 2023. A aprovação das contas dos 
administradores públicos é competência exclusiva da Câmara de Vereadores mediante auxílio 
do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul, conforme preceitua a Constituição 
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Federal, ratificado pelo artigo 31, inciso VI da Lei Orgânica Municipal. A Câmara de 
Vereadores também recebeu no dia 29 de outubro o projeto de lei nº 62 de 2025, que estima 
a receita e fixa a despesa do município para o exercício econômico e financeiro de 2026, ou 
seja, o projeto da Lei Orçamentária Anual. Conforme determina a Lei Orgânica, esse projeto 
precisa ser encaminhado para análise do Poder Legislativo até o dia 31 de outubro de cada 
ano, portanto destacamos o cumprimento do prazo pelo Poder Executivo. Cabe agora ao 
Legislativo devolver o texto para a sanção do prefeito até o dia 20 de dezembro. O relator 
designado para este projeto é o vereador Vilmar Inácio Pellin. A cópia do projeto já ficou 
disponível para a retirada dos senhores vereadores desde a semana anterior, mas a 
distribuição formal foi feita na sessão de hoje e a apreciação então será em data posterior. O 
projeto de decreto legislativo nº 01 foi elaborado pela própria Comissão Única de Pareceres 
e analisado pela assessoria jurídica desta Casa aos cuidados do doutor Franklin Espanhol, 
sendo que foi considerado apto a seguir a plenário, uma vez que não foram identificados vícios 
de natureza legal regimental. Já o projeto de lei nº 62 foi baixado para análise. Foram também 
protocoladas nesta Casa, Presidente, três indicações de autoria dos vereadores Alcir Estefani, 
do PT, Elvio Brasil, do Progressistas, e Mauro Basqueira, do PDT, das quais faremos a leitura 
em momento oportuno. Foi também encaminhada a esta Casa, pelo Poder Executivo 
Municipal, uma comunicação oficial informando sobre o recebimento de transferência especial 
relacionada ao programa de aquisição de máquinas, implementos e equipamentos agrícolas 
adaptados à agricultura familiar e tecnologias sociais no valor de R$ 198 mil. O documento 
está aos cuidados do Presidente e pode também ser solicitado na Secretaria, caso os demais 
vereadores tenham interesse em tomar ciência do conteúdo. Também, Presidente, a Câmara 
de Vereadores recebeu alguns convites ao longo da semana, dos quais farei uma breve 
leitura. Inicialmente, um convite do CTG Tropeiros da Fé de Ibiaçá para a abertura do 6º 
Circuito Inter-regional de Arte e Tradição Gaúcha, o CIAT, que vai acontecer no dia 16 de 
novembro de 2025, às 8h30 da manhã, na sede do CTG Tropeiros da Fé de Ibiaçá, com a 
seguinte programação. 8h, recepção, 8h30, abertura oficial, 9h, início dos concursos de 
danças tradicionais e declamação, ao meio-dia, almoço por adesão, à 1h da tarde, o reinício 
dos concursos de danças tradicionais e declamação, também à 1h da tarde, o início do 
concurso de chula, e às 18h30, o encerramento das apresentações e entrega da premiação. 
Sua presença engrandecerá o nosso circuito e muito nos honrará. Atenciosamente, assino o 
convite, o patrão do CTG Tropeiros da Fé, que agora também exerce a função de vereador, 
Mauro Luiz Basqueira. Segundo o convite, A coordenadora da Terceira Idade e Idade Feliz 
tem a honra de convidar os nobres vereadores da Câmara Municipal de Ibiaçá para participar 
da abertura do primeiro encontro de corais, a realizar-se no dia 7 de dezembro de 2025, às 
3h30 da tarde, no Santuário Nossa Senhora Consoladora de Ibiaçá. Contamos com a 
presença de vossas senhorias para prestigiar este importante acontecimento. Assina a 
coordenadora do grupo, Adriana Biondo. Também este direcionado mais especificamente aos 
vereadores, em nome do presidente, convite da Avenor, presidente da Associação das 
Câmaras de Vereadores da região nordeste do estado do Rio Grande do Sul, Avenor, tenho 
o prazer de convidar a vossa excelência, vereadores e servidores, para participarem da 
Assembleia Geral Ordinária, a realizar-se às 19h do dia 5 de dezembro de 2025, tendo como 
local o Clube Cruzeiro de Pai e Filho. Ordem do dia, primeiro, a apresentação do relatório da 
gestão administrativa, segundo, a apresentação do relatório de gestão financeira, e terceiro, 
discussão e aprovação do aumento da mensalidade da associação. E aí tem o prazo e o 
contato para confirmação de presença, os senhores receberam também cópias deste convite. 
Também temos dois convites dos quais os senhores receberam cópia, um deles do 
lançamento da Pedra Fundamental do Santo Antônio Espaço Geriátrico, que acontece no dia 
22 de novembro, às 10h da manhã, na RS 463, Linha Espanhol, em Tapejara, e, por fim, um 
evento do Hospital Santo Antônio, que acontece no dia 26 de novembro, uma quarta-feira, às 
7h30 da noite, no La Felicita Centro de Eventos, em Tapejara, para apresentação do projeto 
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de ampliação do Hospital Santo Antônio. E agora, para encerrar, presidente, os informativos 
desta sessão. Informamos que o vereador Vilmar Inácio Pellin não se encontra na presente 
sessão, uma vez que acompanha o prefeito Jones Roberto Cecchin e demais membros de 
uma comitiva que está em Brasília nesta semana. Ele já apresentou justificativa de sua 
ausência à mesa diretora e esta será submetida ao plenário para o acatamento na próxima 
sessão. São esses os informativos, presidente. Obrigado, nosso secretário administrativo. 
Convoco o secretário da mesa diretora para que tome as inscrições ao grande expediente. 
Boa noite, presidente. Cumprimento os colegas vereadores. Minha saudação também a quem 
nos acompanha aqui na casa hoje. Também uma saudação a quem nos acompanha através 
das redes sociais e das rádios. Vereadora Alcir Stefani. Assunto? Vereador Elvio. Sim. 
Assunto? Diversos. Vereador Mauro. Sim. Assunto? Agradecimentos. Vereador Josmar Vidal. 
Sim. Assunto? Diversos. Vereador Jusseno. Sim. Assunto? Diverso. Vereador Maicon? 
Assunto? Vereador Marcelo? Não. Seis inscrições, presidente. Obrigado, secretário. Imediato, 
então, passo a palavra ao vereador Alcir Stefani. Senhor presidente, colegas vereadores, são 
nossos assistentes, que nos acompanham nesta casa hoje, e quem nós ouvem, assistem 
através da rádio e do Face. Meu boa noite. Eu tinha dito que, por enquanto, não ia mais falar 
sobre as estradas, mas hoje, conforme muitos pedidos, tenho que voltar a falar praticamente 
de um trecho de estradas da minha comunidade, onde, na enchente de dois anos atrás, quase 
três, foi muito forte a enchente, desceu muita terra dos morros e trancou as cabeceiras e a 
sanga onde tem esses bueiros. Então, de lá para cá, a gente comunicou umas quantas vezes, 
e, então, tem os bueiros lá, com as cabeceiras, uma cabeceira caída, e agora, depois de tanto 
tempo sem ficar lá, uma foi, um bueiro foi arrancado fora uma cabeceira e um tubo que ficou 
lá para desentracar, está lá em cima do baranque, e outro, que é bem perto da capela lá, a 
água corre por cima, tipo sexta-feira de noite, eu disse que não ia falar, mas sexta-feira de 
noite, onde tenha dado uns 30, 40 milímetros de chuva, a água corre na estrada. Então, veio 
uns caras de tapejara, desconhecidos, chegaram ali, então, não sabem, a fundura d'água, 
onde tem água na estrada, é bem perigoso, aí chegaram, um chegou lá em casa, me 
perguntando, digo, não, acho aí ela é baixinha ainda, daí eu desci, eu lhe, ah, dava de passar 
ainda naquele horário lá, então, ele passou, mas ela é perigosa, então, está virando, assim, e 
depois, mais tarde, um pouco, chegou outro, ele chegou ali, eu acho que era mais tarde, ficou 
com medo de vir perguntar, fez a volta, e voltou. Então, é, está trancada as cabeceiras lá, já, 
praticamente, dois anos, e tem que, tem que dar uma limpada, então, eu acho que a gente 
não ia conversar, mas eu vou ter que, conforme o pedido do final de semana, de sábado, 
domingo, então, o pessoal me perguntou isso de novo, e ameaçou, e no, e o bueiro, de tanto 
água passar por cima, fora, está, está aparecendo já os tubos, onde é um caminhão 
carregado, quando aparece os tubos que não tem terra em cima, perigoso que quebre, então, 
a gente vai, vai bater umas fotos nessa semana, e vai registrar isso em algum lugar, para não 
dar um acidente, e depois dizer, oh, ninguém falou nada, ninguém avisou, mas, tanto o 
prefeito, como secretário, dois secretários, sabem disso, então, a demora de, de fazer esses 
serviços, outros pedidos, daí que tem, que é mais de seis meses, que está na secretaria, 
então, não é falta de máquina, não é falta de tempo, eu acho que, máquina, tem uma que veio 
aí, parece que é do, ganhado do estado, é do município, há mais de seis meses aí, para 
consertar, eu acho que é muito tempo, para consertar uma máquina, e ficar um serviço desse 
aí, um serviço que, que começa a correr risco, nas estradas aí, então, a gente está aí, para 
avisar também, então, fica, ali até, o cara fica com sentimento, o cara é vereador, fica, fica 
sendo cobrado disso também, então, até, peço aos vereadores, tem vereadores que falam, 
se são aí, que dão uma passada, pelo interior, olhar, sim, tem lugares que está bom, mas tem 
outros lugares, que está assim, então, podiam até, para acreditar na gente também, dar uma 
passada, dar uma olhada, então, a gente não bota aí por isso, a gente sabe que tem, sempre 
tem serviço na prefeitura, é assim, quando está terminando, dá uma enxurrada, alguma coisa, 
mas esse serviço que, já foram colocados, ainda antes da Ponte Santa Bárbara, na Defesa 
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Civil, foram registrados, esses dois bueiros, que estavam com problema, por causa da chuva, 
então, espero que nos próximos dias, aí, tenha um esforço aí, parece que agora está uma 
máquina, na oficina, mais uma, mas, quando for possível, que, que seja olhado, e feito esse 
serviço, na comunidade, a gente, e os outros lugares aí, que tem a reclamação, a gente está 
aí, para ouvir, e para, para defender também, o pessoal do município, que trabalha, que passa 
nessas estradas, e também defender o município, que tem bastante serviço, a gente sabe, 
mas, na medida do possível, eu peço que a gente seja atendido, vou fazer umas fotos, coisa, 
para dizer que depois, o cara não foi acendido, se acaso, der algum acidente, no local, era 
isso, senhor presidente, que eu tinha para hoje, obrigado. Obrigado, vereador Alcir, passo a 
palavra, ao vereador Elvio. Boa noite, presidente, boa noite, colegas, a todos que nos 
assistem, aqui na casa, a você, que está nos acompanhando, através das redes sociais, 
através do rádio, meu boa noite, a todos. Quero, primeiramente, falar, hoje à tarde, estive, 
dando uma visitada, no bairro, ali no loteamento, para o Morar 2, onde estão sendo 
construídas, novas moradias, para as pessoas, que muito merecidamente, todos, aí, estão 
merecendo, o seu próprio lar, para proporcionar, o melhor conforto, para a família. Também, 
quero, dizer, o pessoal, da MUX, já fez ali, a parte estrutural, de energia elétrica, também, 
estive por lá hoje, como falei, e, está tudo andando, dentro do, das conformidades. Quero, só 
aqui, falar, para o meu colega, Jusseno, sessão passada, ele citou meu nome, e, aí, eu 
sempre leio, a ata, anterior, até, para a gente, de repente, falar alguma coisa, alguma palavra, 
que sai de contexto, para que a gente possa, fazer uma coleção, na hora da, de fazer a 
deliberação da ata. Está na ata, aqui, vereador, O Élvio tem a vontade, o prazer e a ideia de 
se colocar na parte do governo federal. Primeiramente, prazer eu não tenho. Nem de citar o 
nome, mas fazer o quê? Faz parte. Mas, assim, a gente cita o governo federal porque a gente 
é formador de opinião. E quando a gente coloca aqui as situações, a nossa opinião, as 
pessoas vão tirar a conclusão, concordar ou não, como falei na sessão passada também, de 
acordo com a democracia, na plenitude da palavra, não com democracia relativa. E quero me 
solidarizar também ao colega Jusseno, a respeito da Juliana Brizola, que foi atacada pelos 
meios de comunicação, G1 e tal, me solidarizo, porque o pessoal da direita sempre é atacado 
pela mídia, e de vez em quando o pau que dá em Francisco, dá em Chico também, né? Então, 
me solidarizo. Infelizmente, tem alguns setores que censuram, fazem essas críticas, e às 
vezes com muita injúria também a respeito das pessoas. Também quero dizer que, a respeito 
do INSS, eu nunca nessa casa citei que o roubo aconteceu exclusivamente neste governo 
atual. Eu tenho dados aqui, vou repetir, para o pessoal estar em casa, visualizar os colegas 
aqui o gráfico. 2016, governo Dilma, 413 mil reais desviados do INSS. 2017 e 2018, no 
governo Temer, 2017, 460 mil. 2018, 617 mil. 2019, já no governo Bolsonaro, 604 mil. 2020, 
510 mil. 2021, 536 mil. 2022, 706 mil reais desviados. 2023, no governo Lula, 1 bilhão, 299 
milhões de reais. 2024, 2 bilhões, 848 milhões de reais. Então, era o Carlos Lupe, o presidente 
do, o ministro da Previdência Social nessa época. Então, não é culpa do Carlos Lupe, para 
deixar bem claro. Isso é uma roubalheira que já vem de longa data, e está mais que na hora 
de ser passado a limpo. E quem for culpado, independente de partido, tem que ser punido 
dentro da lei, com direito à defesa, ampla defesa, não ser julgado já na última instância, porque 
aí não tem nem como recorrer, né? Tem direito a se defender, e está aí para a CPMI para 
fazer esse trabalho. Apesar da blindagem de alguns partidos. Eu quero também agora entrar 
num assunto bem delicado, e eu quero deixar bem claro aqui, que eu não sou contra quem 
recebe Bolsa Família, muito pelo contrário. Tem muitas pessoas que precisam, que recebem, 
tem pessoas que precisam e infelizmente não estão recebendo, e tem pessoas que não 
precisam e recebem. Isso, infelizmente, acontece. Mas o que significa a metade do nosso 
país recebendo programas sociais? Um diagnóstico, que eu fiz uma pesquisa. O Brasil 
ultrapassou 94 milhões de pessoas registradas no Cadastro Único, Cad-único. Base que dá 
acesso a mais de 40 tipos de benefícios sociais. Do Bolsa Família ao Benefício de Prestação 
Continuada, o BPC, isso equivale a 44% da população total. Proporção semelhante à 
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população inteira do Egito. Esse dado não surge do nada, é resultado de décadas de 
desigualdade estrutural, salários baixos, informalidade e poder de compra corroído. Para 
efeito de comparação, em 2004, cerca de 36 milhões de brasileiros estavam com algum 
programa social. 2014 dobrou, e hoje dobrou novamente. Enquanto o PIB cresce um 
pouquinho, a renda real média permanece praticamente estagnada há mais de 10 anos. Vou 
ter do IBGE. Programas de transferência de renda foram essenciais para evitar o colapso 
social, mas também revelam uma dependência crônica de políticas compensatórias numa 
economia que garante sobrevivência. Alguns dados aqui, 94 milhões de pessoas inscritas no 
Cadúnico, 44% da população, segundo o Ministério do Desenvolvimento de 2025. 57% dos 
beneficiários dependem diretamente do Bolsa Família, informação do IPED de 2024. 77% dos 
novos empregos formais em 2024 foram ocupados por inscritos do Cadúnico, o CAGED, 
informação do CAGED deste ano. Um custo anual de R$ 497 bilhões em benefícios e 
transferências do Tesouro Nacional, informação. Uma renda média per capita de R$ 606,00 
entre os beneficiários, R$ 606,00. Ante R$ 1.625,00 da média nacional, segundo o IBGE 
desse ano. Regiões norte e nordeste concentram 68% dos dependentes, segundo o IPEA. 38 
milhões de trabalhadores informais, o que perpetua a necessidade de auxílios, que é o 
Programa Nacional por Amostra de Domicílio, o PNAD. Nove em cada município tem mais 
pessoas em programas sociais do que em empregos formais. Aí 94 milhões, quase a metade 
da população, dependendo de auxílio. O que nos faz refletir? Programas sociais têm que 
existir para as pessoas que necessitam. Mas tem que, ao invés de dar o peixe, dar o anzol, 
ensinar a pescar, proporcionar, gerar emprego, fazer com que as pessoas trabalhem. Porque 
a grande maioria do que recebe o Bolsa Família não tem oportunidade de trabalho. Alguns 
têm e não trabalham. É a verdade também. Tem uns que não querem trabalhar. Isso, 
independente de receber Bolsa Família, em todas as classes, tem quem trabalha e quem não 
trabalha. Então, só para a gente refletir, que o nosso país, do jeito que está, não tem como 
dar certo. Para encerrar, presidente, foi aberta mais uma CPI, a CPI do crime organizado, que 
vai começar os trabalhos. Inclusive, o PT, partido do colega Alcir, votou contra a abertura da 
CPI. E, coincidência, o senador Concarato, é o presidente da CPI. Ou seja, mais uma 
coincidência no governo. O partido votou contra a abertura do crime organizado. E o 
presidente da comissão é o Fabiano Concarato. É só mais uma coincidência no governo, que 
tem muitas coincidências. Obrigado, presidente. Obrigado, vereador Elvio. Passo a palavra 
ao vereador Mauro. Obrigado, senhor presidente, colegas, assistentes, e aqueles que nos 
ouvem através dos meios de comunicação. Eu aqui apenas quero complementar o meu 
agradecimento ao vereador João Édio, que gentilmente se licenciou, e eu consegui chegar 
até esta mesa da Câmara Municipal. Mas quero aqui fazer um agradecimento também a um 
vereador que não está presente hoje, que é o vereador Chiquinho Pellin. Ele teve a grande 
iniciativa, digamos assim, de nominar o nosso bom, digamos assim, e admirável parque de 
rodeios, com o nome do meu irmão Rico Basqueira. Isso até me emociona, porque o Rico 
teve uma vida, ou seja, ele teve um dom, e deste dom ele fez a sua atividade. Atividade é 
esta, que ele elevou, digamos assim, para os quatro cantos desse Rio Grande, a nível de 
região, de estado e de país. Elevou o nome do município, elevou o nome da nossa cidade. 
Quero agradecer aqui vocês, vereadores, por votarem por unanimidade este projeto, que para 
nós, da família, foi muito importante. Então, quero deixar registrado aqui, mesmo ele não 
estando presente, mas no momento que eu tive essa oportunidade, eu me senti na obrigação 
de fazer este reconhecimento em nome da minha família. Tenho certeza que todos nós 
estamos muito contentes, porque lá está o nome dele, e ele vai ficar lá permanentemente. E 
eu hoje, como patrão do CTG, me sinto honrado, digamos assim, em ter lá o nome do meu 
irmão, e agradecer mais uma vez o Poder Executivo, o vereador que teve a iniciativa, e vocês, 
vereadores. Muito obrigado. Obrigado, vereador Mauro. Passo a palavra ao vereador Josmar. 
Meu boa noite, senhor presidente. Boa noite, nobres colegas. Boa noite, minhas servidoras 
Marley, Solange, Orlando, servidor e também suplente, Raveli, presidente da CISAI, e os 
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demais servidores da casa. E também, principalmente, a você que está ouvindo, através dos 
meios de comunicação, nesta noite, esta sessão. Que você possa ouvir a sessão e ouvir as 
nossas ideias, que estão sendo, nesta noite, aqui, esplanadas na Câmara dos Vereadores. 
Primeiramente, também, eu queria deixar aqui um convite, a toda a casa aqui, aos vereadores, 
colegas, e toda a comunidade em geral que está ouvindo nesta noite, deixar um convite aqui. 
Por meio dessa carta, a Igreja Assembleia de Deus de Ibiaçá tem a alegria de convidar a 
Câmara dos Vereadores Municipais, também o município, para que no próximo sábado e 
domingo, dias 15 e 16 de novembro, celebrar com a gente, em adoração a Deus, em um 
nosso congresso unificado, a inauguração da Praça Centenário, que passou aqui pela casa, 
Praça Centenário Assembleia de Deus. Estão ministrando a palavra o pastor Domingo Florini 
e o pastor Joel Lucas, que são vice-presidentes da Convenção do Estado do Rio Grande do 
Sul, e também o deputado federal, Ronaldo Nogueira. Este evento terá início, no sábado, a 
partir das 19h30min, e no domingo, às 18h30min, sendo que no sábado, estão todos 
convidados, a partir das 18h, ali na praça, que vai ser a inaugurada Praça Centenária da 
Assembleia de Deus. Então vai ser no próximo sábado, às 18h. Sendo por isso o momento, 
contamos com a vossa presença, e despedimos, referindo aos votos de eleva estima. Que 
Deus abençoe abundantemente, hoje e sempre. Ibiaçá, 10 de novembro de 2025. 
Atenciosamente, aqui, pastor Marcos Roberto Lopes da Costa, que é o presidente da Igreja 
Assembleia de Deus. Também gostaria aqui, de falar, como falou já alguns colegas aqui, que 
nós estamos trabalhando como vereadores, fiscalizando as obras que estão em andamento. 
Estive também ontem, pela manhã. Hoje também tive que dar uma passada ali, nas casas, 
onde 18 famílias estarão sendo beneficiadas. As obras estão em andamento pleno. Também 
estivemos ali, visitando o Parque dos Romeiros, que hoje não foi cascalhado, mas amanhã, 
falei com o secretário Mônica, amanhã volta a ser cascalhamento novo ali. E logo após vai 
ser feito o britamento e passado o rolo para estar mais preparado ali. Também já estão 
colocando os postes. A MUX, como falou o colega aqui, a MUX já está colocando os postes. 
E logo, logo vai ser colocado a água. A gente fala, seguidamente, disso aqui, porque nós 
sabemos que está bem próximo da Romaria, em que as pessoas têm essa grande 
preocupação. Toda a nossa cidade, aqui no nosso município, em que tinha muita sujeira aqui 
nas partes centrais da cidade, era uma preocupação muito grande, muitas pessoas. Então, 
está sendo solucionado ali e vai dar tempo, sim. As máquinas estão trabalhando sem cessar. 
E eu até peço para as pessoas que procurem entender um pouco, porque tem muitos pedidos, 
como falou o meu companheiro aqui também, as pessoas pedem para que as obras se 
realizarem no interior. E no interior, agora, estão sendo focadas nas estradas, porque vem a 
colheita. E nós sabemos que tem que ter uma estrada boa para que possa ser elevada a 
produção. Então, que nós possamos ter um pouquinho de paciência também. E o Parque de 
Romeiros está dando uma prioridade, porque nós sabemos que, como o tempo está bom, tem 
que aproveitar. Por exemplo, hoje, não deu nem para cascalhar ali, mas amanhã já vai ser 
voltado a fazer o cascalhamento ali. Também estamos acompanhando ali, ao lado do hospital, 
juntamente com o secretário Mônica, secretário dos serviços urbanos, onde está sendo feito 
ali um estacionamento público e gratuito. vai ser ali para melhor as pessoas poderem... Temos 
ali as pessoas do comércio, que trabalham ali nesse crede, sorvete, o próprio hospital ali. As 
pessoas deixam o carro na estrada ali, na rua, e daí na hora do estacionamento, quando tem 
principalmente dias de chuva, fica difícil. Tem que estacionar bem longe para poder chegar 
nos lugares ali. Então, vai ser feito esse estacionamento ali, em que vai ficar mais prático. As 
pessoas que vão trabalhar vão poder deixar o seu carro ali guardado ali, e vai ficar mais 
prático. Então, a administração está toda trabalhando, num conjunto, para que podamos, 
assim, dar um bom andamento às obras. Também, dizer que se vive visitando uma vez mais, 
eu já dei três, quatro meses para cá, eu passei umas quatro, cinco vezes ali na propriedade 
do Beto Santini, onde tinha uma preocupação muito grande daquela rua ali, aquela entrada 
ali, porque ele tinha, ele tendo sabido que ele era um produtor de frango, e o caminhão ficava 
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difícil de subir ali. E era um bom tempo que não passavam as máquinas ali, mas agora, nos 
últimos dias, foi passada a máquina ali, foi arrumada a estrada. Ontem eu voltei lá a conversar 
com a família, Beto e sua esposa, que estão ouvindo, um abraço para vocês aí que estão 
ouvindo nessa noite. Passei ali novamente ontem, e eles estão muito contentes, agradecendo 
a administração por se preocupar em ir lá e arrumar a estrada para eles. Então, eles estão 
agradecidos, e faltou só arrumar a boca de lobo e passar o rolo. E nós sabemos que o rolo 
tem que usar prioridade agora no Parque de Romeiros, e faltava para arrumar um tubo ali. E 
de lá mesmo, ontem, eu liguei para um dos secretários, e ele me disse que hoje mesmo ia ser 
arrumado lá. Tentei falar com ele agora, antes vim aqui para a sessão, mas não consegui falar 
com ele para ver se foi realizado mesmo esse trabalho lá. Então, nós estamos trabalhando 
todos juntos. É a administração inteira, é prefeito, é vice-prefeito, é secretário, é nós aqui 
vereadores, que o nosso trabalho é fiscalizar. Somos nove vereadores. Se cada um de nós 
formos visitar as comunidades, as estradas, para levar as reivindicações ao secretariado, aos 
secretários, fica muito mais fácil. Eu sei que eles conhecem as estradas de cor assalteado, 
mas, às vezes, quando vem os intempéries do tempo aí, e às vezes estraga as estradas, mais 
fácil nós chegar e avisar eles, ó, naquele lugar precisa um pouquinho mais de urgência. E 
temos que ter um pouquinho de paciência, que a gente falou aqui, o Alce, que faz dois anos 
que tem esse problema ali. Nós sabemos que as máquinas, quando vão, as fazem por região. 
Não tem como deslocar uma máquina que sai daqui até lá embaixo. Então, às vezes, temos 
que ter um pouquinho de paciência e entender que quando é feito naquela região, é feito um 
trabalho no todo. Eu posso citar isso porque, depois que eu entrei aqui nessa casa, eu fui na 
Vila Vitória, eu abracei aquela causa daquela caixa d'água ali, e as pessoas falaram que fazia 
25 anos que foi construído e não tinha solução. Então, eles agradeceram muito. Então, tem 
coisas que demoram, tem coisas que não é de uma hora para outra. Ali foi tempo demais até. 
E que nem o Alce, que já trabalhou também como secretário, ele entende, porque são muitas 
pessoas que pedem. Não é um nem dois, né, Alce? É muitas pessoas que pedem. Então, nós 
podemos, assim, trabalhar juntos, para que nós possamos cada dia mais fazer o melhor para 
o nosso município. Que as pessoas nos elegeram para quê? Para que os vereadores possam 
fiscalizar e ver as necessidades da população. E é isso o nosso trabalho, fiscalizar as obras 
para que possam ser feitas. Então, nessa noite, será isso, seu presidente. Eu agradeço a 
oportunidade. E desejo a todos uma boa semana. Obrigado, vereador Josmar. Passo a 
palavra ao vereador José. Quero saudar o presidente Keilor, colegas vereadores, os 
presentes aqui hoje, e os que nos assistem para os meios de comunicação. Quero 
parabenizar a comunidade de secção fracasso pelo jantar do dia 8 de novembro, no sábado 
passado, no qual a gente se fez presente lá, muito bem organizado, muito bem pela diretoria, 
pelo pessoal de lá. Então, parabéns a eles lá. Uma ótima janta, muito boa mesmo. Saudar o 
colega, que faz parte do Partido Democrático Trabalhista, no qual você, como você disse, faz 
tempo que faz presença da sua família, e isso eu também posso confirmar. Então, que tenha 
um bom trabalho, Mauro, no tempo que você fica. Dizendo ao colega Elvio, que eu não tive a 
intenção de criticá-lo de uma forma destrutiva. Simplesmente, eu trouxe o que o cidadão lá 
fala, lá atrás também, na forma da democracia. Acho que não ofendi ninguém. E as palavras 
repetitivas, as pessoas que nos escutam, eles nos trazem, também no dia a dia que a gente 
faz o trabalho lá fora. Acho que não tem prazer nenhum de ofender ninguém, né? E vejo que 
cada um, cada um de nós que está aqui, ele tem um corpo atrás de votantes, sabe que tem a 
possibilidade de falar um pouco mais, um pouco menos, sem ofender ninguém. Então, eu só 
digo assim, que se nós continuarmos mais um ano, nós, não, os colegas criticando o governo 
federal, estadual, municipal, às vezes a gente não vá chegar a lugar nenhum. O que nós 
queremos é trabalhar junto com o município, e como eu falei, não estou aqui pra defender o 
presidente A, B ou C, o governador A, B ou C. Eu simplesmente estou aqui pra defender 
aquele pessoal que nos colocou aqui, aquela quantidade de pessoas que nos colocou aqui, o 
cidadão Ibiaçáense, e as pessoas que nos deram a oportunidade de estar aqui. Então, é isso 
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que eu quero dizer. Não tive intenção nenhuma de praticar um ato aqui, antimoral, não. É uma 
crítica construtiva que o pessoal de lá fora traz pra nós. Tá bom, presidente? É isso que eu 
queria comentar. Obrigado pelo espaço. Obrigado, vereador Juscelino. Passo a palavra ao 
vereador Maicon. Obrigado, senhor presidente. Boa noite, nobres colegas. Boa noite a todos 
que nos acompanham através dos meios de comunicação. Queria só iniciar minha fala 
agradecendo ao pessoal da unidade básica, né, que agora no dia 8, esteve lá prestando 
assistência a todos os pacientes que procuraram um atendimento, onde eu já havia 
comentado na sessão anterior sobre o novembro azul, a cuidado da saúde do homem, né. 
Então, só trazer aqui pra nossa população que foram em torno de 80 pacientes, 80 homens 
atendidos na nossa unidade básica durante todo o dia, do dia sábado. Agradecer ao doutor 
Bruno Ressiputti, o médico urologista, que esteve prestando esse atendimento à nossa 
população. Agradecer à nossa equipe da unidade básica, os agentes de saúde, as 
enfermeiras, os técnicos, que ficaram ali auxiliando e dando indicações, informações aos 
pacientes, ao vice-prefeito, ao Miguel, também, que organiza essas campanhas, né. E é 
satisfatório para quem organiza ver um evento onde as pessoas vão, né. É satisfatório isso. 
Quero também agradecer aqui à Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, como o colega 
Ema falou, ao lado do hospital onde a gente está abrindo um estacionamento público, está 
em fase ainda, né, de construção, digamos assim, mas em breve estará aberto à nossa 
população. Falando também sobre o nosso hospital, em breve a gente vai iniciar as obras de 
reforma da parte de trás do nosso hospital, onde nunca ninguém fez nada, né, porque 
geralmente sempre é reformada da parte da frente. Então, agora, nas próximas semanas, a 
gente vai iniciar a reforma onde tem a Secretaria da Saúde, a parte da cozinha do lado externo, 
do lado de fora, toda a parte do laboratório e o prédio de trás do hospital, onde está bem 
precária a situação. Então, a gente fez o orçamento, está tudo ok, nos próximos dias irá iniciar 
essa obra. Parabéns também, presidente, pelo Natal dos Sonhos, que está sendo 
desenvolvido no nosso município. A gente sabe que você é um idealizador, um sonhador do 
Natal, né, e a todos os voluntários que ali estão trabalhando diuturnamente, digamos assim, 
né, aos servidores também que estão trabalhando na assistência e após o horário vão para a 
praça dar continuidade a esse trabalho. Obrigado, senhor presidente. Obrigado, vereador 
Maicon. Também gostaria de aproveitar esse espaço, primeiramente, para desejar as boas-
vindas ao colega, então, vereador Mauro, né, que você faça um bom trabalho nesse período 
que estiver conosco aí, né, desempenhando bem a sua função como vereador nesta casa 
legislativa, né, sinta-se sempre bem acolhido no nosso meio. Também aproveito esse 
momento também para falar um pouquinho do que o colega Maicon acabou de mencionar, 
questão do projeto Natal dos Sonhos, embora a gente, às vezes, seja até meio repetitivo com 
isso, até como o colega disse, é um projeto que a gente abraçou ali atrás e continua 
colaborando até hoje, né, a gente vê agora mesmo o pessoal trabalhando na praça, estava 
com eles ali até às 18 horas, depois fui em casa só tomar um banho e depois voltamos ali na 
lida, depois da sessão novamente. Dizer que o pessoal está bastante empenhado, a gente 
tem um grupo grande de voluntários, alguns servidores do município também que ajudam 
nesse projeto, e o nosso, minha fala hoje novamente é aquilo que eu pedi esses dias para a 
nossa comunidade, né, que o projeto desempenhado pelos voluntários não tem maior 
retribuição para eles do que ver a comunidade se engajar por fora do projeto, ou seja, a praça 
em si, a decoração da praça, quando a gente vê que a comunidade está abraçando a causa 
junto, decorando suas casas, arrumando a nossa cidade, deixando a nossa cidade mais 
acolhedora, cada vez mais bonita, para bem receber também aqueles que vão nos visitar 
nesse período. A gente, infelizmente eu não consigo trazer dados realmente concretos sobre 
o que o Natal tem despertado na nossa região, até em nível do estado, né, a gente tem se 
tornado referência regional através desse projeto, e recebido anualmente muitos visitantes do 
nosso município, como eu disse, a gente não consegue às vezes precificar em números a 
quantidade de pessoas que passam por Ibiaçá durante esse período, e muitas dessas 
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pessoas que passam por Ibiaçá, querendo ou não, acabam visitando outros locais que não só 
a praça, né, acabam visitando o nosso comércio, acabam consumindo nossos restaurantes, 
e isso acaba até melhorando a questão da nossa economia, do nosso município, que foi 
também um pouco do nosso objetivo quando a gente começou com esse projeto, também 
pensando na questão turística do nosso município de Ibiaçá. Outra questão é a própria 
comunidade, né, não tem alegria maior que nós montando ali na praça, e ver as crianças já 
todas na empolgação, vindo ali, todas animadas, né, com esse momento que está chegando, 
que é o Natal, e mais um momento para a nossa cidade. Então, acho que é bacana isso, como 
a gente sempre destacava, tem um dinheiro público envolvido aí, que a gente poderia estar 
investindo em outras coisas, mas acho que a gente também investir no entretenimento para 
as pessoas, investir em cultura, investir no bem-estar da nossa comunidade, investir no 
turismo, acho que também isso traz resultados muito positivos para a nossa comunidade. E é 
um projeto, como eu disse, que não é meu, não é do prefeito, não é, é um projeto que a 
comunidade abraçou e está fazendo acontecer. E esse ano a gente vai ter muitas novidades 
aí no Natal, falando em comunidade, a gente vai ter uma novidade esse ano, que é um desfile 
de Natal, que vai acontecer no dia 6 de dezembro, durante a programação do Natal, que a 
gente vê aí mais de 300 pessoas que vão estar envolvidas, da comunidade, aí crianças, 
entidades, participando desse desfile, que vai trazer um pouquinho do Natal também, dessa 
alegria, eu acho que vai trazer também muitos visitantes, o pessoal tem ligado bastante, 
pedindo informações de horários, como é que vai funcionar, onde é que vai ser bem o desfile, 
então a gente acredita que vai trazer bastante visitantes para o nosso município durante todo 
esse período do Natal, aumentando muito mais do que no passado. Então fica o nosso convite 
para toda a nossa população, nos ajudarem a decorar suas casas, seus comércios, a gente 
já vê o pessoal aí se puxando, ajudando também, algumas casas aí já sendo decoradas 
também, para a gente deixar a nossa cidade bonita, querendo ou não, o pessoal circula por 
toda a cidade. E esse foi um pedido também até de uma comissão que a gente tem, os 
senhores vereadores que acompanharam a audiência pública do turismo, que a gente realizou 
ali no mês de setembro também, agora em outubro, no dia 30, a gente fez uma reunião aqui 
pela manhã, nós temos um grande número de pessoas que fazem parte dessa comissão, e é 
uma comissão que está levando à frente essa ideia do turismo agora, de algumas causas 
maiores, a gente tem um projeto audacioso para o município, que logo vai sair do papel, como 
eu disse, é um projeto que está sendo desenhado para depois nós lançar para a comunidade. 
Mas, enfim, que essa comissão também está abraçando essa causa do turismo, ajudaram a 
gente também a confeccionar uns folders que estão sendo entregues nas casas, e com esse 
pedido de ajuda da comunidade para nós abraçar essa causa do Natal, abraçar essa causa 
do turismo, de bem cuidar a nossa cidade, até conversando com o secretário Mânica dos 
Serviços Urbanos, a gente pediu para ele dar um carinho, a gente sabe que tem muitas 
demandas aí para a nossa cidade, mas agora a nossa cidade também precisaria um carinho, 
um cuidado especial agora, nessas próximas duas semanas, no dia 22 a gente tem a abertura 
do Natal, a gente precisa um pouco mais de limpeza aí na questão da cidade, alguns locais, 
pintura dos meios-fios, eu acho que tudo ajuda a colaborar, para deixar a nossa cidade cada 
vez mais bonita, e cada vez mais acolhedora para quem nos visita. Então, mais ou menos 
isso da minha parte nesse dia, também fica esse convite especial, o pessoal participado de 
toda a programação do Natal, que está sendo divulgado também nas redes sociais. Estando 
encerado, portanto, o grande expediente, a gente prossegue com a ordem do dia, através do 
projeto de decreto legislativo, número 01-2025, de 27 de outubro de 2025, que aprova as 
contas do Poder Executivo Municipal de Ibiaçá, relativas à gestão dos administradores, 
Ulisses Cecchin e Jones Roberto Cecchin, durante o exercício financeiro de 2023, conforme 
o parecer do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul. Os relatores caberiam a 
mim, vereador Keilor Basso, presidente da mesa da diretora, mas eu solicito ao nosso 
secretário administrativo que efetue a leitura do projeto do decreto legislativo. Projeto de 
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decreto legislativo, número 01-2025, de 27 de outubro de 2025, aprova as contas do Poder 
Executivo Municipal de Ibiaçá, relativas à gestão dos administradores públicos, Ulisses 
Cecchin e Jones Roberto Cecchin, durante o exercício financeiro de 2023, conforme o parecer 
do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul. A mesa diretora da Câmara Municipal 
de Ibiaçá, no uso de suas atribuições constitucionais, legais e regimentais, especialmente o 
previsto no artigo 31, parágrafo 2º da Constituição Federal, e no artigo 31, inciso VI da Lei 
Orgânica Municipal, apresenta o seguinte projeto de decreto legislativo. Ficam aprovadas as 
contas do Poder Executivo Municipal de Ibiaçá, referentes ao exercício financeiro de 2023, 
sob a responsabilidade dos administradores públicos municipais, Ulisses Cecchin e Jones 
Roberto Cecchin. Artigo 2º. Prevalece o parecer emitido pelo Tribunal de Contas do Estado 
do Rio Grande do Sul, nos autos do processo nº 000452-0200236, como fundamento técnico 
e legal para aprovação das contas de que trata o artigo anterior. Artigo 3º. Este decreto 
legislativo entre em vigor na data de sua publicação, assina a mesa diretora, nas pessoas do 
presidente e do secretário da mesa. Exposição de motivos. Senhores vereadores, a mesa 
diretora submete à apreciação deste plenário o projeto de decreto legislativo nº 01 de 2025, 
que visa a aprovação das contas do Poder Executivo Municipal de Ibiaçá, referentes ao 
exercício financeiro de 2023. As contas em questão foram geridas pelos administradores 
públicos municipais, Ulisses Cecchin e Jones Roberto Cecchin. A Constituição Federal, em 
seu artigo 31, parágrafo 2º, conferiu à Câmara Municipal de Vereadores, ou às Câmaras 
Municipais e Vereadores, a competência indelegável de apreciar as contas do Poder 
Executivo. Tal determinação é ratificada pela Lei Orgânica do Município de Ibiaçá, no artigo 
31, inciso VI, e em diversos dispositivos do regimento interno desta Casa Legislativa. É 
fundamental destacar que, conforme o mandamento constitucional, o parecer prévio do 
Tribunal de Contas só deixará de prevalecer por decisão de dois terços dos membros da 
Câmara, reafirmando a decisão final da Casa sobre as contas, ainda que subsidiada pelo 
órgão técnico. Neste contexto, o Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul, no 
processo mencionado anteriormente, emitiu o parecer prévio recomendando a aprovação das 
contas em análise. Este parecer técnico, cujo teor encontra-se anexo a este projeto, e sua 
íntegra pode ser consultada pelos vereadores no site do Tribunal de Contas do Estado do Rio 
Grande do Sul, fundamenta a presente proposta, indicando a regularidade da gestão dos 
recursos públicos municipais no ano acima mencionado. Assim, em conformidade com a 
legislação vigente e com a recomendação técnica favorável do Tribunal de Contas, 
apresentamos este projeto de decreto legislativo para formalizar a aprovação das contas do 
Poder Executivo Municipal de Ibiaçá, relativas ao exercício financeiro de 2023, cumprindo a 
atribuição fiscalizatória desta Casa. Ibiaçá, 27 de outubro de 2025, e aí anexo também está a 
síntese do parecer do Tribunal de Contas. Muito obrigado, nosso secretário, pela leitura. Acho 
que não se faz necessário também fazer a explanação do projeto. Acho que a leitura ficou 
muito bem explicada, a exposição de motivos também. E, portanto, a gente já passa de 
imediato a discussão do projeto de decreto legislativo nº 01-2025. Não havendo 
manifestações, coloco em votação o projeto de decreto legislativo nº 01-2025. Quem estiver 
de acordo permaneça como está, e quem for contrário que se manifeste. Aprovado por 
unanimidade. Indicação nº 24-2025, de 7 de novembro de 2025, de autoria do vereador Alcir 
Stefani, da bancada do PT. Solicito ao secretário administrativo que efetue a leitura da 
indicação. Indicação nº 24, de 7 de novembro de 2025. Senhor presidente, nos termos do 
regimento interno desta casa legislativa, o vereador que subscreve a presente, vem 
respeitosamente apresentar a seguinte indicação. Ao excelentíssimo senhor prefeito 
municipal de Ibiaçá, Rio Grande do Sul, para que o poder executivo institua, no âmbito 
municipal, Justificativa. Justificativa. A lei estadual 16175, instituiu o programa estadual 
Polinizar RS, com o objetivo de promover a proteção dos polinizadores, e o incentivo à 
apicultura e a preservação da biodiversidade no território gaúcho. Considerando que o 
município de Ibiaçá possui forte vocação agrícola e ambiental, e é de grande importância que 
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sejam adotadas medidas locais, que complementem as ações estaduais, especialmente 
voltadas à educação ambiental, preservação e incentivo à apicultura sustentável. A Ema 
Terascar já dispõe de um catálogo com 15 espécies de abelhas sem ferrão, conhecidas 
popularmente como mirim, que podem ser implantadas na Praça Municipal de Ibiaçá e em 
outros espaços públicos, tornando-se um atrativo ambiental, educativo e turístico. O exemplo 
do município vizinho de Água Santa, que já implantou esse projeto com sucesso, conforme 
foto em anexo, demonstra que é plenamente viável e traz benefícios concretos, como o 
aumento da polinização, fortalecimento da flora urbana e a conscientização da população 
sobre a importância desses insetos para o equilíbrio ecológico. Dessa forma, o programa 
municipal Polinizar poderá contemplar ações como criação de áreas de refúgio, abelhas sem 
ferrão em praças e parques, campanhas educativas nas escolas e comunidades, parcerias 
com a Emater RS, as cooperativas e instituições de ensino, incentivo à produção e valorização 
dos produtos locais e integração com o programa estadual Polinizar RS para acesso a suporte 
técnico e recursos. A implantação do programa municipal Polinizar reforçará o compromisso 
de Ibiaçá com a sustentabilidade, o desenvolvimento rural responsável e a preservação 
ambiental, além de criar um novo atrativo natural e turístico no centro da cidade, fortalecendo 
o sentimento de pertencimento e cuidado com o meio ambiente. diante do exposto, apresento 
este pedido de indicação para que o Executivo Municipal estude a viabilidade de instituir o 
programa municipal Polinizar. Sala das Sessões, aos sete dias do mês de novembro, assina 
o autor da proposição, vereador Alcir Estefani. A palavra, então, está à disposição do autor 
da matéria, o vereador Alcir. Bem, eu acho que esse projeto já me chamava a atenção lá em 
2015, quando a gente era ainda secretário e trabalhava. Então, a gente tinha esse interesse 
e visitando também. Então, já nessa época tinha muito abelha criada e hoje a gente sabe que 
está desaparecendo bastante as abelhas. Então, me chama muito a atenção esse projeto, 
onde o Estado do Rio Grande do Sul, também lá em 2024, ele fez um projeto para começar a 
criar essas abelhas. Então, aqui a gente conhece abelha sem ferrão. Quem fala de abelha 
sem ferrão fala na mirim. Então, essa mirim hoje tem muitas espécies já. Então, ela tem mais 
de 15 conhecidas aí no Estado. Eu visitei uns quantos de tapejara que já tem isso. Então, eles 
fazem as caixinhas e até vendem isso. Então, é fácil de fazer, eu me informei, é fácil de depois 
fazer os enxames. Então, em Água Santa, eles já fizeram esse projeto e fizeram na praça. 
Então, além de ser uma coisa bonita, é uma coisa necessária. Então, pode ser feito em umas 
praças, onde for, esse projeto com as abelhas sem ferrão, que aqui a gente chama as mirins, 
mas tem muitas espécies, onde o mel dessas abelhas também é um remédio. Então, a gente 
pode depois chamar os produtores rurais lá para eles virem fazer sua caixinha, tirar um 
enxame e levar para suas casas também, onde a gente sabe que é necessário, que tem um 
projeto que diz que quando terminas as abelhas, termina o mundo, porque não produz mais. 
Então, eu acho que é um projeto que é bem legal, e ele é num lugar onde não prejudica 
ninguém, pode ser aquelas com ferrão, e fazer os enxames e distribuir para a população. 
Pode dar o trabalho nas escolas também, elas chegam na praça, enxergam, eu acho que o 
turismo em Ibiaçá está criando força, então é uma ação também que pode ser implantada 
dentro do turismo, para o pessoal conhecer e fazer esse trabalho. Então, é muito importante. 
daí, ó, fez essa indicação, coloquei uma foto aqui do município vizinho, onde pode ser o 
pessoal que vai implantar isso, chegar a conhecer, e já tem três empresas, três famílias aí de 
tapejara, que produz também essas abelhas para venda aí. Então, seria fácil, e tem muito 
mais enxames e coisas que a gente pode fazer por isso. Então, como saiu a lei do Estado 
também, um projeto que foi feito lá nos deputados estaduais, passou por lá também. Então, 
coloquei isso nessa casa, para passar por essa casa, e pedi para o prefeito que estude o 
projeto com carinho, e ver as possibilidades da implantação aqui no nosso município, esta 
indicação, esse projeto. Obrigado, senhor presidente. Obrigado, vereador Alcir. Deixo a 
palavra à disposição dos demais vereadores, acerca da indicação. Solicito, portanto, ao 
secretário administrativo, que na forma regimental, encaminhe esta indicação à autoridade 
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competente. Indicação número 25, 2025, de 7 de novembro de 2025, de autoria do vereador 
Elvio Brasil, da bancada do Progressistas. O vereador Elvio Brasil, da bancada do 
Progressistas, encaminha a seguinte indicação, para que, uma vez lida perante o plenário 
desta casa, seja encaminhada ao excelentíssimo senhor prefeito de Ibiaçá, Jones Roberto 
Cecchin. Sugere-se um conjunto de melhorias, com a substituição das lâmpadas 
fluorescentes por refletores de LED, assim também como o conserto do beiral lateral da 
entrada, e a substituição ou reforma da placa de identificação no ginásio municipal do bairro 
Vila Nova. Justificativa. A indicação que ora apresento tem os seguintes objetivos. Com a 
substituição das lâmpadas, proporcionar aos usuários do ginásio maior conforto e segurança 
através da luminosidade, muito superior dos refletores, se comparados com as atuais 
lâmpadas fluorescentes, tanto nos eventos, como também na prática de esportes no local, 
além de gerar economia de energia elétrica. E com referência ao beiral e placa de 
identificação, por se tratar de benfeitoria necessária para o melhoramento visual e 
conservação do patrimônio público. Sendo assim, solicito que essa indicação seja 
encaminhada ao excelentíssimo senhor prefeito municipal, Joanes Roberto Cecchin, assino o 
autor da proposição, vereador Elvio Brasil, do Progressistas. A palavra, então, está à 
disposição do autor da matéria, o vereador Elvio Brasil. Obrigado, presidente. Mais uma vez, 
saudar a todos que estão nos acompanhando. Saudar também o nosso colega Mauro. desejar 
aí bom trabalho nesse período, tá bom, Mauro? Seja bem-vindo à casa. Referente a essa 
indicação, algumas pessoas procuraram para fazer esse pedido, e algumas vezes que eu já 
fui lá no ginásio, eu já tinha percebido a baixa iluminação devido às fluorescentes. hoje nós 
temos lá 24 suportes de fluorescentes, que totalizam 48 fluorescentes na quadra de esportes. 
A fluorescente já é uma lâmpada, digamos assim, ultrapassada perante ao LED. Os refletores 
de LED, além de proporcionar uma maior luminosidade, o consumo de energia é bem menor. 
E a questão também de manutenção. Então, fui verificar também lá em loco, né? No local. E 
realmente, escuro o ginásio, lá o ginásio municipal, o ginásio lá do bairro Vila Nova. E para a 
prática de esporte, principalmente, fica muito perigoso. Então, com a substituição dessas 
lâmpadas, obviamente, vai ficar melhor, tanto para a prática esportiva, proporcionando uma 
segurança maior para quem pratica o esporte, e também para os momentos de evento, 
também ficar com uma luminosidade melhor. O beiral da entrada também tem um problema 
de fácil manutenção. Então, são coisas fáceis de fazer, e acredito que será feito brevemente, 
pelo menos essa parte, já a questão das lâmpadas, acredito que demoraria um pouco mais, 
que requer também um equipamento especializado, devido à altura do ginásio. E a placa de 
identificação, para melhor, ficar bem identificado, ficar as pessoas verem, bem escrita, o 
ginásio, o bairro, enfim, para identificar e para uma melhor conservação, como foi citado aqui, 
do patrimônio público. Então, era isso, presidente. Obrigado. Obrigado, vereador Elvio. Deixo 
a palavra à disposição dos demais vereadores, acerca da indicação número 25. Solicito ao 
secretário administrativo que, na forma regimental, encaminhe esta indicação à autoridade 
competente. Indicação número 26, 2025, de 10 de novembro de 2025, de autoria do vereador 
Mauro Basqueira, da bancada do PDT. Solicito ao secretário administrativo que efetue a 
leitura da indicação. Indicação número 26, de 10 de novembro de 2025. Excelentíssimo 
senhor presidente, vereador Keilor Basso, O vereador signatário, no uso de suas atribuições 
legais e regimentais, vem, perante vossa excelência, apresentar a seguinte indicação. 
Implementar um projeto ou plano de trabalho na construção e melhoramento dos passeios 
públicos da nossa cidade, para que execute em conjunto um projeto de arborização adequada 
para o local, observando a legislação vigente e as normas ambientais. Tal indicação tem o 
objetivo de obrigar os proprietários a construir o respectivo passeio, em parceria com o 
município, através da Lei Municipal nº 1261, de 15 de outubro de 2014, a qual institui o 
Programa Municipal de Construção de Passeio Público, pois em determinadas ruas centrais 
e nos entornos, encontram-se sem a devida construção, como ainda algumas em estado 
precário. Justificativa. O objetivo principal de um passeio público é garantir a circulação segura 
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e autônoma de qualquer pessoa, independentemente de sua idade, estatura ou mobilidade, 
conectando ou interligando diferentes pontos, permitindo a integração e a convivência dos 
cidadãos no espaço urbano. Além da função de mobilidade, os passeios públicos também 
servem para permitir a implantação de vegetação, para melhorar a paisagem e o clima urbano, 
e assegurar a dignidade humana, garantindo o direito de ir e vir com segurança. Para que 
esses objetivos sejam cumpridos, é fundamental que os passeios sejam acessíveis e bem 
conservados, seguindo normas técnicas específicas, para garantir uma superfície regular, 
firme e contínua. Diante do exposto, e visando sempre o bem-estar de nossos munícipes, 
requeremos o apoio dos nobres colegas para a aprovação da presente indicação. Finalmente, 
proponho que a respectiva indicação seja encaminhada ao Poder Executivo Municipal, a fim 
de apreciar sua elaboração e, consequentemente, executá-la através da Secretaria de 
Serviços Urbanos e Departamento Ambiental, pois se trata de melhorar a infraestrutura 
urbana e, consequentemente, a qualidade de vida de nossos cidadãos. E, via Sá, 10 de 
novembro, assina o vereador Mauro Basqueira, do PDT, autor da indicação. A palavra, então, 
está à disposição do autor da matéria, vereador Mauro Basqueira. Senhor presidente, nobres 
colegas, o que me faz trazer essa indicação aqui para esta casa? Acontece que eu trabalhei 
no município por 38 anos e meio, e muitos problemas a gente enfrentou sobre essa questão 
da infraestrutura urbana. Se vocês olharem no meu folheto de campanha, eu já tinha colocado 
aqui que a cidade estava mais que necessário de se criar um departamento de serviços 
urbanos. O prefeito foi além. Que bom, ele criou uma secretaria de serviços urbanos, que está 
em vigor hoje, né? Então, o que acontece? A nossa cidade é uma cidade, considera uma 
cidade turística. Agora, como o presidente bem colocou, temos o Natal dos Sonhos. E, se 
você observar a nossa cidade, para quem caminha bastante nela, como eu, você pegar uma 
rua aí, daqui a pouco, em 30% dela, você não consegue caminhar no passeio. Infelizmente, 
não consegue. Nós temos terrenos praticamente na área central da cidade, sem o devido 
passeio urbano. O passeio é algo imprescindível. As pessoas precisam caminhar no passeio. 
As pessoas, como coloquei aqui, que têm dificuldade, têm alguns lugares aí que elas vão ter 
que ir para a rua. Então, por que eu coloco isso? Porque nós temos aqui uma lei, a Lei 1261, 
que é bom, o município tem aqui uma parceria para construir esses passeios públicos. Fica 
bem claro aqui, no artigo 5º. O poder executivo municipal assumirá, perante aderentes, o 
compromisso de efetuar direta ou através de contratação de terceiro, todo o trabalho relativo 
ao projeto. Alinhamento, nivelamento e preparo final da cancha, colocando os materiais 
necessários para tal. Eu digo assim, é uma obrigatoriedade do particular, do proprietário do 
terreno, de fazer o passeio público, de construí-lo lá. Mas ele está construindo algo em cima 
daquilo que é público. E se ele é público, assim o município tem essa parceria. Então, pessoal, 
eu não vejo nenhum motivo para não se implantar. Não precisa ser um projeto, porque a lei 
já tem aqui. Eu acho que seria um plano. E eu coloco também, que é muito importante e 
fundamental, a arborização. Se vocês forem observar a nossa arborização aqui na cidade, 
existem árvores plantadas de forma errada em local impróprio. Então, juntamente com esse 
projeto, esse plano de trabalho, através da Secretaria de Serviços Urbanos, juntamente com 
ela, o Departamento de Meio Ambiente, que nós já temos aqui também, ele vai saber dizer, 
olha, aqui precisa árvore de espécie tal, ela tem que ser plantada aqui. para não, daqui a 
pouco, ter que estar cortando ela por causa da fiação e assim por diante. Então, nobres 
colegas, eu acho de fundamental importância esse projeto, ou esse plano de trabalho, como 
vocês queiram entender melhor, e levá-lo ao prefeito municipal. Tenho certeza que vai olhar 
com bons olhos. E nós temos uma cidade turística onde, graças a Deus, acontecem os 
calçamentos, a pavimentação, os terrenos têm a sua valorização, mas nós temos que dar 
uma atenção especial aos passeios urbanos. Obrigado, senhor presidente. Obrigado, 
vereador Mauro. Deixo a palavra à disposição dos demais vereadores, acerca da indicação 
número 26. Solicito, então, ao secretário administrativo que, na forma regimental, encaminhe 
esta indicação à autoridade competente. Estando encerrada a ordem do dia, a palavra ficará 
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à disposição dos líderes de bancada. Líder do Progressistas, na ausência do vereador Vilmar, 
se algum dos vereadores, os progressistas, quiser usar a palavra. Então, passo a palavra ao 
vereador Josmar. Obrigado. Obrigado. Boa noite, uma vez mais. Eu gostaria apenas de fazer 
um agradecimento, então. Agradecer à administração, juntamente com a cooperativa Sicredi, 
que no último dia 31, agora de outubro, foi realizado o jantar ali no Paradouro, para os 
servidores públicos. Jantar esse, que fazia muito tempo que não era reunido as pessoas ali. 
Então, de minha parte, agradecer à administração e agradecer ao pessoal do Sicredi, que se 
mobilizou ali para fazer esse jantar. Agradecer também as pessoas do Paradouro ali, que 
estiveram preparando esse jantar delicioso para nós ali, onde tivemos um momento de 
confraternização, para conversar com as pessoas ali e rever os amigos e companheiros. 
Então, somente um agradecimento nessa noite. Obrigado, vereador Josmar, líder do PDT. A 
palavra, vereador Mauro. Obrigado, senhor presidente. Quero dizer aqui que a gente muito 
fala em política, e a gente vê a política a nível estadual e federal, de uma forma, às vezes, até 
que nos envergonha. Essa é a verdade. Quero dizer assim que, nesta casa, eu, pelo menos, 
quando fui convocado para vir para cá, a gente não quer saber de discussão política aqui. 
Cuidar muito a ideologia, ou seja, o radicalismo. Aqui nós temos para, digamos assim, entrar 
em entendimento, votar as coisas de interesse do município, fazer com que o município 
cresça. Muitas vezes temos que deixar de lado algumas rixas, porque eu vejo que não leva a 
nada. Não estou dizendo que algum colega aqui fez isso, mas eu estou dizendo isso como 
líder da bancada do PDT. Eu vim para cá, para esta casa, para votar os projetos de 
importância, até porque eu já coloquei ali uma indicação, e na próxima sessão, provavelmente, 
eu terei um projeto de lei que eu estou elaborando aqui para a Câmara. Para o município, 
aliás, melhor dizendo. Então, o que eu quero dizer para vocês, como líder da bancada do 
PDT, que estamos aqui nesta casa para atender as demandas da nossa população, fazer o 
município crescer e as coisas acontecerem. Obrigado, senhor presidente. Obrigado, vereador 
Mauro. Líder do PDT? Não? Então, para finalizar, não havendo mais nada a tratar nesta 
reunião, declaro encerrada a presente sessão ordinária. Informamos que a próxima sessão 
ordinária será realizada no dia 24 de novembro, conforme o calendário de sessões. 
Agradecemos a presença de todos e desejamos uma boa semana.  
 
Para constar, eu, Marcelo Corso, secretário, lavrei a presente ata, que, lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelo Presidente.        
 
Ibiaçá – RS, 10 de novembro de 2025. 
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